
Seite 1 Radio Wien – Juni 2013 

meinungsraum.at 

Juni 2013 

 

Radio Wien 

Sommerurlaub 2013 



Seite 2 Radio Wien – Juni 2013 

Inhalt 

 
1. Studienbeschreibung 

2. Ergebnisse 

3. Summary 

4. Stichprobenbeschreibung 

5. Rückfragen/Kontakt 

 

 



Seite 3 Radio Wien – Juni 2013 

Studienbeschreibung 

 
 



Seite 4 Radio Wien – Juni 2013 

1. Studienbeschreibung 

     

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

      

 

 

Auftraggeber Radio Wien 

Thematik Sommerurlaub der WienerInnen 

Zielgruppe 
WienerInnen und NiederösterreicherInnen (Speckgürtel) 14-65 Jahre, 

repräsentativ nach  Alter, Geschlecht, Region und Schulbildung 

Stichprobenmethode Panel-Umfrage  

Nettostichprobe 300 Computer Assisted Web Interviews 

Interviewdauer ca. 3 Minuten 

Responserate 

Feldzeit 14.6.2013 – 18.6.2013 

Zitierangabe: bitte zitieren Sie die Studie wie folgt:  

Umfrage von meinungsraum.at im Auftrag von Radio Wien 
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Ergebnisse 
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2.1.1 Sommerurlaub 2013: 59% planen einen Auslandsaufenthalt 

        Planen Sie für dieses Jahr einen ein- bzw. mehrwöchigen Sommerurlaub in dem Sie wegfahren oder 

wegfliegen? Entweder im Inland oder im Ausland. Wenn Sie vor haben mehrere Urlaube zu machen, 

dann beantworten Sie die folgenden Fragen bitte für den längsten.  
Einfachnennung, Angaben in %, n = 300 

29% 

19% 

59% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nein, ich verbringe dieses Jahr den
Sommer zuhause

Ja, im Inland

Ja, im Ausland

Steiermark 13 

Kärnten (u.a. Weissensee) 9 

Tirol 9 

Burgenland 5 

Fuschlsee 5 

Melk 4 

Niederösterreich 4 

Waldviertel 4 

Oberösterreich 3 

Salzburg 3 

Alpen 1 

Angern in der Steiermark 1 

Lockenhaus 1 

Pörtschach 1 

Salzkammergut 1 

andere Therme 1 

Therme Loipersdorf 1 

Vorarlberg 1 
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2.1.2 Auslandsurlaub: Kroatien, Italien und Griechenland am Beliebtesten 

        Planen Sie für dieses Jahr einen ein- bzw. mehrwöchigen Sommerurlaub in dem Sie wegfahren oder 

wegfliegen? Entweder im Inland oder im Ausland. Wenn Sie vor haben mehrere Urlaube zu machen, 

dann beantworten Sie die folgenden Fragen bitte für den längsten.  
Einfachnennung, Angaben in %, n = 177, Personen, die einen Auslandsurlaub machen 

14% 
14% 

10% 
9% 

8% 
6% 

4% 
4% 
4% 
4% 

3% 
3% 

2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
1% 

1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
0% 

8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Kroatien
Italien

Griechenland
Deutschland

Türkei
Spanien
Thailand

Slowenien
Noch nicht bekannt

Ägypten
Serbien
Ungarn

Portugal
Asien

Südamerika
England
Marokko

Polen
Frankreich

Kanarische Inseln
Tschechien

USA
Afrika
Island

Bosnien-Herzegowina
Schweden

Europa allgemein
Namibia
Korsika

Sonstiges
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2.2 Sommerurlaub zu Hause: hat für den Großteil finanzielle Gründe 

        Warum verbringen Sie dieses Jahr den Sommer zuhause?  
Spontane Nennung, Angaben in %, n = 88, Personen, die den Sommerurlaub zu Hause verbringen 

Finanzielle Gründe 42 

Gesundheitliche Gründe (persönlich oder bei Angehörigen) 9 

Lieber zu Hause / Nutzen Aktivitäten im eigenen Land 9 

Berufliche Gründe 7 

(Haus)Tiere 5 

Viel zu Hause zu tun 5 

Terminliche Probleme 3 

War dieses Jahr bereits auf Urlaub / Werde dieses Jahr 
später Urlaub machen 2 

Urlaub ist noch nicht geplant 1 

Genügend Ausländer im eigenen Land 1 

Unterstützung der heimischen Wirtschaft 1 

Neugeborens 1 

Weiß nicht / keine Angabe  3 
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2.3 Reiseziel: 4 von 10 werden in einem Hotel wohnen  

        Wie bzw. wo verbringen Sie Ihren ein- bzw. mehrwöchigen Sommerurlaub dieses Jahr? 
Einfachnennung, Angaben in %, n = 212, Personen, die heuer einen Sommerurlaub machen 

 

21% 

21% 

19% 

14% 

11% 

3% 

2% 

2% 

7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

In einem großen Hotel

In einer kleinen Pension/kleinem Hotel

Bei Familie oder Freunden

In einer Ferienwohnung/Ferienhaus

In einem Club (All inclusive)

Auf einem Bauernhof

Auf einer Kreuzfahrt/Rundreise

Auf einem Campingplatz (Zelt, Wohnmobil)

Anderes

39% 

44% 

50% 

37% 

42% 

40% 

45% 

0% 50% 100%

Männlich

Weiblich

bis 29 Jahre

30 bis 49 Jahre

50 Jahre und älter

keine Matura

Matura und höher
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2.4 ReisepartnerIn: 48% reisen mit der Partnerin / dem Partner        
Mit wem verbringen Sie Ihren Sommerurlaub? 
Mehrfachnennung, Angaben in %, n = 212, Personen, die heuer einen Sommerurlaub machen 

 

48% 

38% 

20% 

9% 

3% 

2% 

1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Mit meinem/r Partner/in

Mit meiner Familie

Mit Freunden, Bekannten

Alleine

Mit Verwandten

Mit einer Reisegruppe

Mit anderen Personen

49% 

47% 

51% 

42% 

56% 

51% 

44% 

0% 50% 100%

Männlich

Weiblich

bis 29 Jahre

30 bis 49 Jahre

50 Jahre und älter
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Matura und höher
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2.5 Wichtigkeit: für 79% hat Entspannung oberste Priorität 

       

        
Was ist Ihnen an Ihrem Sommerurlaub besonders wichtig? 
Mehrfachnennung, Angaben in %, n = 212, Personen, die heuer einen Sommerurlaub machen 

 

79% 

50% 

50% 

44% 

41% 

19% 

13% 

1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Entspannung

Dem Alltag zu entfliehen

In der Sonne, am Meer/Pool/See zu liegen

Zeit für mich, meine Familie, Freunde zu
haben

Neue Länder kennenlernen
(Sehenswürdigkeiten, Kultur, )

Sport zu machen (Wandern, )

Neue Leute kennenlernen

Anderes

74% 

83% 

80% 

84% 

68% 

85% 

72% 

0% 50% 100%

Männlich

Weiblich

bis 29 Jahre

30 bis 49 Jahre

50 Jahre und älter

keine Matura

Matura und höher
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2.6.1 Planung: 47% haben den Urlaub bereits gebucht 

        Wie lange vorher haben Sie Ihren Sommerurlaub geplant/gebucht? 
Einfachnennung, Angaben in %, n = 212, Personen, die heuer einen Sommerurlaub machen 

47% 

14% 

20% 

19% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Vor Reiseantritt

Ich buche Last Minute, kurz vor
Reiseantritt

Ich habe noch nicht geplant/gebucht

Ich werde nicht planen/buchen,
benötige keine Planung/Buchu

46% 

49% 

53% 

47% 

41% 

43% 

52% 

0% 50% 100%

Männlich
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30 bis 49 Jahre
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2.6.2 Urlaub 2013: 5 von 10 haben 3-6 Monate vor der Reise gebucht 

        Wie lange vorher haben Sie Ihren Sommerurlaub geplant/gebucht? 
Einfachnennung, Angaben in %, n = 101, Personen, die ihren Urlaub bereits gebucht haben 

21% 

26% 

31% 

7% 

15% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

1-2 Monate

3-4 Monate

5-6 Monate

7-8 Monate

9-12 Monate

27% 

34% 

25% 

31% 

46% 

29% 

33% 

0% 25% 50%

Männlich

Weiblich

bis 29 Jahre

30 bis 49 Jahre

50 Jahre und älter

keine Matura

Matura und höher
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2.7 Kosten: 29% geben zwischen 1.000€ und 2.000€ aus 

        Wie viel geben Sie für Ihren Sommerurlaub aus? Was kostet Sie Ihr Sommerurlaub?  
Einfachnennung, Angaben in %, n = 212, Personen, die heuer einen Sommerurlaub machen 

15% 

17% 

21% 

29% 

8% 

9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

bis 350 € 

351 - 600 € 

601 - 1000 € 

1.001 - 2.000 € 

2.000 - 3.000 € 

Mehr als 3.000 € 

34% 

24% 

20% 

29% 

43% 

39% 

18% 

0% 25% 50%

Männlich

Weiblich

bis 29 Jahre

30 bis 49 Jahre

50 Jahre und älter
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Stichprobenbeschreibung 
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4.1 Stichprobenbeschreibung 

Geschlecht 

  Häufigkeit Prozent 

männlich 144 48,0 

weiblich 156 52,0 

Gesamt 300 100,0 

Alter 

  Häufigkeit Prozent 

14 - 19 Jahre 21 7,0 

20 - 29 Jahre 66 22,0 

30 - 39 Jahre 66 22,0 

40 - 49 Jahre 72 24,0 

50 - 59 Jahre 51 17,0 

60 - 65 Jahre 24 8,0 

Gesamt 300 100,0 

Schulbildung 

  Häufigkeit Prozent 

Volks-, Hauptschulabschluss (Pflichtschule) 57 19,0 

Berufsschule/Lehre, Fach/Handelsschule (ohne 

Matura) 120 40,0 

Matura (AHS/BHS) 63 21,0 

Kurzstudium, College, FH (Fachhochschule) 30 10,0 

Hochschule, Universität 30 10,0 

Gesamt 300 100,0 

Region 

  Häufigkeit Prozent 

Bezirk 1, 4-9 35 11,8 

Bezirk 2, 3, 20 42 14,0 

Bezirk 15, 16, 17, 18, 19 53 17,5 

Bezirk 12, 13, 14, 23 49 16,4 

Bezirk 10, 11 38 12,7 

Bezirk 21,22 45 14,9 

Speckgürtel 38 12,7 

Gesamt 300 100,0 
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5. Rückfragen/Kontakt 

  

 

 

 

 Studienleitung: Roswitha Wachtler 

 Tel:  +43 (0)1 512 8900 0 

 Mobil:  +43 (0) 664 887 359 18 

 Mail:  roswitha.wachtler@meinungsraum.at  

 Web:  www.meinungsraum.at 


